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CAA reguliavimo srityje 2014 m. pabaigoje buvo 11 sertifikuotų civilinės aviacijos vežėjų, 1 patvirtinta orlaivių gamybos ir 2 projektavimo organizacijos, 45 patvirtintos orlaivių techninės priežiūros organizacijos (tinkamumo skraidyti tęstinumo vadybos, techninės priežiūros, techninės priežiūros mokymo), 30 aerodromų, turinčių tinkamumo naudoti pažymėjimus (iš jų 4 tarptautiniai oro uostai), 2 sertifikuoti oro navigacijos paslaugų teikėjai, 1300 civilinės aviacijos specialistų, turinčių galiojančias licencijas, 28 akredituotos aviacijos mokymo įstaigos, 7 reguliuojami subjektai, 5 reguliuojami orlaivio atsargų tiekėjai, 11 patvirtintų aviacijos saugumo instruktorių, 6 CAA patvirtinti pavojingųjų krovinių vežimo oro transportu mokymo instruktoriai, 827 orlaiviai, įregistruoti Lietuvos Respublikos civilinių orlaivių registre, 1 aviacijos medicinos centras, 8 aviacijos medicinos gydytojai. CAA vykdomos priežiūros subjektų ir objektų padaugėjo, palyginti su ankstesniais metais.
Siekdama savo pagrindinio tikslo – užtikrinti valstybinę civilinės aviacijos skrydžių saugos ir aviacijos saugumo priežiūrą, 2014 m. CAA daug dėmesio skyrė priežiūros funkcijų principų optimizavimui.
Užkirsdama kelią teisės aktų pažeidimams ir nedidindama ūkio subjektams tenkančios priežiūros naštos, CAA pagal kompetenciją konsultavo ūkio subjektus ir teikė jiems metodinę pagalbą. Užtikrinant efektyvų bendradarbiavimą, buvo rengiami seminarai, susitikimai su aviacijos verslo atstovais, aviatoriais. Vartotojų poreikiai taip pat sužinomi organizuojant susitikimus, teikiant konsultacijas, nagrinėjant raštišką ir žodinę informaciją. 
2014 m. Civilinės aviacijos administracija organizavo keletą susitikimų su aviacijos pramonės atstovais, su kuriais buvo aptarti reglamentų reikalavimų taikymo ypatumai.
Ūkio subjektai buvo konsultuojami telefonu, asmenims atvykus į įstaigą, atsakant į elektronines užklausas, raštu, teikiant patvirtintas rašytines konsultacijas, skelbiant paaiškinimus ir viešąsias konsultacijas interneto svetainėje, teikiant metodinę pagalbą įmonėse patikrinimų metu.
CAA ūkio subjektų tikrinimus atliko naudodama klausimynus, kurie ūkio subjektams yra pateikiami iki patikrinimo, kad galėtų iš anksto susipažinti ir geriau suprasti ūkio subjektų veiklą reglamentuojančių teisės aktų reikalavimus. Klausimynai yra parengti ir atnaujinami vadovaujantis reglamentų reikalavimais.
CAA siekdama mažinti administracinę naštą asmenims bei gerinti verslo aplinką ir sąlygas parengė Vežėjų sertifikavimo aprašo projektą ir pateikė jį derinti Susisiekimo ministerijai.
Gerindama teikiamas administracines paslaugas, CAA savo interneto svetainėje skelbia aiškinamąją medžiagą bei konsultacijas oro uostams, reguliuojamiems subjektams ir orlaivių atsargų tiekėjams. Rengiama ir kita informacinė medžiaga. 
2014 m. spalio 29 dieną įvyko susitikimas su orlaivių techninės priežiūros ir mokymo organizacijų, patvirtintų pagal EK Reglamento Nr. 2042/2003 145 ir 147 dalių reikalavimus, atstovais. Buvo aptariami klausimai, susiję su CAA teikiamų orlaivių saugos priežiūros paslaugų kokybe, ieškoma būdų ir galimybių, kaip šias paslaugas gerinti.
Vadovaudamasi Teisės aktų, reguliuojančių ūkio subjektų priežiūrą atliekančių institucijų veiklą ir įtvirtinančių atitinkamų priežiūros sričių reikalavimus, sąrašo rengimo ir skelbimo rekomendacijomis, patvirtintomis Lietuvos Respublikos teisingumo ministro 2010 m. lapkričio 10 d. įsakymu Nr. 1R-247 ir Bendrųjų reikalavimų valstybės institucijų interneto svetainėms aprašo (toliau – aprašas), patvirtinto Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2009 m. balandžio 18 d. nutarimu Nr. 1054, nuostatomis,  CAA interneto svetainėje pateikia ir nuolat atnaujina teisės aktų, reglamentuojančių CAA reguliuojamų sričių ūkio subjektų priežiūrą įtvirtinančių reikalavimų išsamų sąrašą, kuris yra laikomas viešai paskelbta konsultacija pagal Viešojo administravimo įstatymo 363 straipsnio 2 dalį.
Visuomenei ir jos grupėms buvo sudarytos sąlygos dalyvauti kuriant teisės aktus, tai yra teisės aktų projektai buvo skelbiami Teisės aktų informacinės sistemos teisės aktų projektų posistemėje. Suinteresuoti asmenys galėjo susipažinti su rengiamais teisės aktų, susijusių su bendrais teisėtais visuomenės interesais, projektais ir teikti pastabas bei pasiūlymus. Buvo surengti  keli susitikimai aptarti ypač aktualius teisės aktų projektus.
Kartu su kitomis valstybės institucijomis CAA dalyvavo Centralizuotos viešųjų administracinių paslaugų sistemos kūrimo ir diegime įgyvendinant vienio langelio principą ir teikė duomenis į Paslaugų informacinę sistemą.
CAA, siekdama užtikrinti, kad, daugėjant CAA priežiūros subjektų ir objektų, įsigaliojant naujiems ES reglamentams bei kitiems civilinės aviacijos teisės reikalavimams, būtų veiksmingai vykdoma civilinės aviacijos skrydžių saugos ir aviacijos saugumo priežiūra bei užtikrintas viešųjų paslaugų prieinamumas viešojoje elektroninėje erdvėje, įgyvendina valstybės investicinį projektą „Civilinės aviacijos priežiūros paslaugų informacinės sistemos kūrimas ir diegimas“. Šios sistemos tikslas - informacinių technologijų priemonėmis valdyti civilinės aviacijos saugos ir saugumo priežiūros procesus ir darbo jėgos panaudojimą bei pagerinti CAA administruojamų paslaugų kokybę sudarant fiziniams ir juridiniams asmenims galimybę gauti paslaugas elektroninėje erdvėje. 2014 metais buvo įgyvendinamas II investicinio projekto etapas, kurio metu buvo parengta sistemos funkcinė bei techninė specifikacija. 
Taip pat, siekiant užtikrinti teikiamų paslaugų kokybę, CAA buvo diegiama ISO 9001 standarto reikalavimus atitinkanti kokybės vadybos sistema.
Siekdami tapti pavyzdžiu kitoms viešojo sektoriaus institucijoms, inicijavome veiklos efektyvumo didinimo iniciatyvas. Vertinome rizikos valdymo, LEAN, projektinio valdymo principų galimą pritaikymą CAA vykdant valstybinę civilinės aviacijos priežiūrą.  Ateinančias metais esame pasirengę savo veikloje vadovautis LEAN filosofija ir siekti, kad viešasis sektorius, naudodamasis privataus sektoriaus geros praktikos pavyzdžiais, turėtų tinkamai išanalizuoti savo veiklą ir rasti veiklos sritis, funkcijas, kuriose būtini struktūriniai, procedūriniai ir valdymo pokyčiai, lemsiantys veiklos vykdymo efektyvumą. CAA nuolat stebi ir vertina informaciją, susijusią su paslaugų kokybe, tobulina atitinkamus teisės aktus, vartotojų aptarnavimo organizavimo tvarką. 
Atsižvelgiant į finansines galimybes, buvo ieškoma būdų tobulinti žmogiškųjų išteklių valdymą, sutelkti kvalifikuotus darbuotojus, stiprinti jų administracinius gebėjimus ir taip didinti institucijos kompetenciją bei autoritetą. 
Tačiau tik turėdami pakankamus išteklius, prisidėsime prie sumanios ekonomikos, grindžiamos žiniomis, verslumu ir atsakomybe, kūrimo. Todėl siekiant institucijos tikslų ir įgyvendinant veiklos prioritetus, buvo stengiamasi kūrybiškai pritaikyti geriausią patirtį ir tobulinti įstaigos valdymo bei finansavimo modelius. Tai turės teigiamos įtakos kuriant veiksmingą ir geros kokybės paslaugas užtikrinantį sumanų valdymą. 
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