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Tarptautinės organizacijos
Tarptautinės organizacijos

ICAO

ICAO yra specializuota Jungtinių Tautų organizacijos agentūra, nustatanti saugių, veiksmingų ir reguliarių skrydžių tarptautinius standartus bei taisykles, o kaip forumas, bendradarbiaujanti visose aviacijos srityse su susitariančiomis valstybėmis.

Antrojo pasaulinio karo metu lėktuvai taip ištobulėjo, kad galutinai patvirtino esą svarbi transporto priemonė. Tuomet ir atsirado poreikis koordinuoti tarptautinę civilinės aviacijos veiklą, kurios daugelio aspektų atskirų šalių vyriausybės pačios sureguliuoti nepajėgė.

Todėl 1944 m. gruodžio 7 d. Jungtinių Amerikos Valstijų kvietimu Čikagoje susirinkę 52 šalių atstovai pasirašė vadinamąją Čikagos konvenciją, padėjusią pamatus Tarptautinei civilinės aviacijos organizacijai. Ji šalių požiūriu turėjo užtikrinti veiksmingą valstybių bendradarbiavimą ir tikrai tuo metu būtiną tarpusavio supratimą, kuris tebėra aktualus ir iki šiol.

Šiuo metu organizacija jungia 185 šalis, o 2000 m. vasario 7 d. sukako aštuoneri metai, kai ir Lietuva yra ICAO narė.

ICAO siekia kad:

· civilinė aviacija visame pasaulyje būtų plėtojama saugiai ir veiksmingai;

· orlaivių konstrukcijos būtų kuriamos ir tobulinamos tik taikiais tikslais;

· būtų remiamas tarptautinės civilinės aviacijos oro kelių, oro uostų bei oro navigacijos priemonių plėtojimas;

· būtų atsižvelgiama į žmonių poreikius ir kartu užtikrinama, jog skrydžiai būtų saugūs, reguliarūs, veiksmingi bei ekonomiški;

· visos šalys - ICAO narės - turėtų lygias teises ir nė viena iš jų nebūtų diskriminuojama;

· ekonomika būtų apsaugota nuo nepagrįstos konkurencijos.

Pagrindines ICAO veiklos sritis nustato aukščiausia šios organizacijos institucija -Asamblėja, kurios paskutinėse dviejose sesijose dalyvavo ir Lietuvos atstovai.

ICAO tvirtina tarptautinius oro transporto standartus, rengia praktines bei procedūrines rekomendacijas techniniais, ekonominiais bei juridiniais klausimais. Kartu įvairių šalių vyriausybines institucijas, oro transporto priemonių gamintojus bei specialistus skatina keistis informacija bei koordinuoti veiksmus.

ICAO Taryba parengė ir patvirtino 18 techninių Čikagos konvencijos priedų, kurie apibrėžia svarbiausias aviacijos sritis:

1 priedas
- Personalo licencijavimas;

2 priedas
- Skrydžių (oro) taisyklės;

3 priedas
- Meteorologijos paslaugos tarptautinei oro navigacijai;

4 priedas
- Oro navigacijos žemėlapiai;

5 priedas
- Matavimo vienetai;

6 priedas
- Orlaivių naudojimas;

7 priedas
- Orlaivių nacionaliniai ir registravimo ženklai;

8 priedas
- Orlaivių tinkamumas skraidyti;

9 priedas
- Formalumų supaprastinimas;

10 priedas 
- Aviacijos ryšiai;

11 priedas
- Oro eismo paslaugos;

12 priedas
- Paieška ir gelbėjimas;

13 priedas
- Orlaivių avarijų tyrimas;

14 priedas
- Aerodromai;

15 priedas
- Oro navigacijos informacijos paslaugos;

16 priedas
- Aplinkosauga;

17 priedas
- Saugumas;

18 priedas
- Saugus pavojingų krovinių vežimas oru.

Be šių, pagrindinių, egzistuoja daug kitų ICAO dokumentų, kurie reguliuoja atitinkamas konkretesnes civilinės aviacijos veiklos sritis. Dokumentai leidžiami šešiomis oficialiomis ICAO kalbomis: anglų, prancūzų, ispanų, rusų, arabų ir kinų. 

Lietuvos civilinės aviacijos specialistai savo darbe taip pat vadovaujasi ICAO standartais bei rekomendacijomis. Šių dokumentų reikalavimai atsispindi ir jau galiojančiuose nacionaliniuose teisės aktuose.

Á lietuvių kalbą išverstas ir artimiausiu metu turi būti paskelbtas pagrindinis ICAO dokumentas - Konvencija. 

Lietuvos Respublikos Seimas ratifikavo 7 tarptautines civilinės aviacijos konvencijas bei protokolus:

· Protokolą apie konvencijos dėl tam tikrų taisyklių, susijusių su tarptautiniais vežimais oru, unifikavimo, pasirašytos Varšuvoje 1929 m. spalio 12 d., pakeitimą (1955 m. rugsėjo 28 d., Haga);

· Konvenciją, papildančią Varšuvos konvenciją dėl tam tikrų taisyklių, susijusių su tarptautiniais vežimais oru, atliekamais asmens, nesančio susitariančiuoju vežėju, unifikavimo (1961 m. rugsėjo 18 d., Gvadalachara);

· Konvenciją dėl nusikaltimų ir tam tikrų kitų veiksmų, padarytų orlaiviuose (1963m. rugsėjo 14 d., Tokijas);

· Konvenciją dėl kovos su neteisėtu orlaivio pagrobimu (1970 m. gruodžio16 d., Haga);

· Konvenciją dėl kovos su smurtu prieš civilinės aviacijos saugumą (1971 m. rugsėjo 23 d., Monrealis);

· Protokolą dėl kovos su smurtu tarptautinę civilinę aviaciją aptarnaujančiuose oro uostuose, papildantį konvenciją dėl kovos su smurtu prieš civilinės aviacijos saugumą, priimtą 1971 m. rugsėjo 23 d. Monrealyje (1988m. vasario 24 d., Monrealis);

· Konvenciją dėl plastikinių sprogstamųjų medžiagų žymėjimo aptikimo tikslais (1991 m. kovo 1 d., Monrealis).

ICAO būstinė įsikūrusi Kanadoje, Monrealyje.  Organizacija turi regioninius skyrius Bankoke, Kaire, Nairobyje, Dakare, Limoje, Meksikoje bei Paryžiuje.

Lietuva priklauso Paryžiuje veikiančiam Europos ir Šiaurės Atlanto skyriui, kuriam vadovauja ICAO regioninis direktorius Christian’as Eigl’as.

ICAO Asamblėja savo A29-1 rezoliucija gruodžio 7-ąją paskelbė Tarptautine civilinės aviacijos diena, kuri kasmet minima visose ICAO šalyse. 1999 - 2000 metais ICAO skatina tarptautinės civilinės aviacijos veiklą plėtoti visuotinės draugystės bei tarpusavio supratimo pagrindu. Á šiems metams skirtą pasaulinę veiklos programą įtraukta ir Lietuvoje liepos 7 - 8 dienomis vyksianti aviacijos šventė “Žmogus – paukštis”.

Toliau išvardytos svarbiausios ICAO institucijos ir jų funkcijos.

Asamblėja – aukščiausioji ICAO institucija, kurią kas 3 metai rengia Taryba.

Funkcijos:

· Nustatyti ICAO veiklos kryptis tarptautinėje oro navigacijoje ir oro transporte.

· Tvirtinti Tarybos pateiktas 3 metų ICAO veiklos ataskaitas ir ateities programas.

· Priimti naujas rekomendacijas ir panaikinti senas bei priimti sprendimus dėl Asamblėjos komisijų ir komitetų pranešimų.

· Vienintelė turi teisę priimti sprendimus svarbiausiais klausimais dėl Čikagos konvencijos pataisų bei sutarčių su kitomis tarptautinėmis organizacijomis sudarymo.

Ekonomikos komisija – Asamblėjos pagalbinė žinyba, kuri organizuojama kiekvienai Asamblėjos sesijai.

Funkcijos:
· Parengti Asamblėjai rezoliucijas ekonomikos klausimais (tarp jų ir reguliavimo) tarptautinio oro transporto srityje.
· Peržiūrėti visus dokumentaliai pateiktus Susitariančių valstybių, Tarybos, Sekretoriato arba akredituotųjų stebėtojų klausimus ir pateikti pranešimus dėl savo atlikto darbo Asamblėjos plenariniams posėdžiams.
Taryba – nuolatinė vadovaujančioji ICAO žinyba, pavaldi Asamblėjai iš 33 šalių narių (3 sesijos per 1 metus).

I. Privalomosios funkcijos (pagal Konvencijos 54 str.):

· Teikti Asamblėjai metų ataskaitas.

· Vykdyti Asamblėjos nurodymus ir atlikti Konvencijoje jai nurodytąsias pareigas ir įsipareigojimus.

· Nustatyti savo organizacinę struktūrą ir procedūrų taisykles.

· Skirti Aviacijos transporto komitetą, kuris formuojamas iš Tarybos atstovų narių ir nustatyti komiteto pareigas.

· Steigti Oro navigacijos komisiją pagal Konvencijos X skirsnio nuostatas.

· Disponuoti Organizacijos finansais pagal Konvencijos XII ir XV nuostatas. 

· Tirti Tarybos prezidento skundus.

· Skirti pagrindinį atsakingąjį asmenį, vadinamą Generaliniu sekretoriumi bei pagal Konvencijos XI skirsnio nuostatas skirti kitą personalą, kurio prireiktų.

· Išreikalauti, surinkti, peržiūrėti ir publikuoti oro navigacijos ir tarptautinio oro susisiekimo plėtros duomenis, tarp jų ir naudojimo išlaidų duomenis ir detalius subsidijų, išmokamų aviacijos įmonėms ir valstybinių fondų duomenis.

· Pranešti Susitariančioms valstybėms apie bet kokius Konvencijos pažeidimus bei bet kokius neįvykdytus Tarybos sprendimus ir rekomendacijas.

· Informuoti Asamblėją apie bet kokį Konvencijos pažeidimą, kai Susitariančios valstybės nesiėmė būtinųjų priemonių per tinkamą laiką po valstybėms duotos žinios apie pažeidimus.

· Priimti pagal Konvencijos VI skirsnį tarptautinius standartus ir rekomenduojamąją praktiką; patogumo dėlei pavadindama juos Konvencijos priedais; ir pranešti visoms Susitariančioms valstybėms apie priemones, kurių buvo imtasi.

· Peržiūrėti Oro navigacijos komisijos rekomendacijas dėl Priedų pakeitimų ir imtis priemonių vadovaujantis XX skirsnio nuostatomis.
· Peržiūrėti bet kokį, susijusį su Konvencija klausimą, kurį pateikia bet kokia Susitarianti valstybė. 

II. Fakultatyvinės funkcijos (pagal Konvencijos 55 str.):

· Kai tikslinga ir, jei patirtis rodo, kad pageidautina, kurti regioniniu arba kitokiu pagrindu pavaldžias oro transporto komisijas ir nustatyti valstybių arba aviacijos įmonių grupes, kurių pagalba arba joms tarpininkaujant Taryba galėtų teikti pagalbos, vykdydama Konvencijos tikslus.

· Perduoti Oro navigacijos komisijai papildomus įpareigojimus, kurie nenurodyti Konvencijoje, ir bet kokiu metu atšaukti arba pakeisti tokius deleguotus įgaliojimus.

· Teikti pagalbą keičiantis informacija tarp Susitariančių valstybių oro transporto ir oro navigacijos klausimais.

· Studijuoti bet kokius klausimus, kurie turėtų įtakos organizacijai ir tarptautinio oro transporto naudojimui, įtraukiant tarptautinės nuosavybės ir naudojimosi tarptautiniu oro susisiekimu pagrindiniais maršrutais klausimus bei teikti Asamblėjai siūlymus šiais klausimais.

· Bet kokiai Susitariančiai valstybei paprašius, tirti bet kokią situaciją, dėl kurios gali kilti šalinamosios tarptautinės oro navigacijos plėtros kliūtys ir po tokio tyrimo išleisti ataskaitas, kurias galima laikyti pageidautinomis.

Oro navigacijos komisija – skiriama Tarybos, vadovaujantis Čikagos konvencijos X skirsnio nuostatomis.

Funkcijos:

· Tirti techninius oro navigacijos klausimus. 

· Peržiūrėti standartų ir rekomenduojamosios praktikos, esančių įvairiuose Čikagos konvencijos prieduose, pataisas, parengti naujus standartus ir rekomenduojamąją praktiką, kurie pateikiami Tarybai aprobuoti.
· Skirti technikos komisijas, ekspertų grupes, kurie rengtų mokslines technines rekomendacijas arba ekspertų išvadas siauros specializacijos klausimais oro navigacijos srityje ir teikti juos peržiūrėti komisijai bei padaryti atitinkamus sprendimus dėl pataisų įtraukimo veikiančiame konkretaus Priedo standarte arba jo pakeitimo nauju.

· Atnaujinti standartus ir rekomendacijas, susijusius su skrydžių taisyklėmis, skrydžių valdymu, informacija, teikiama skrendantiems orlaiviams ir t.t.
· Rengti regioninės oro navigacijos susirinkimus dėl ICAO navigacijos rajonų oro navigacijos planuose savalaikių pataisų įtraukimo.
Oro transporto komitetas – nuolatinė pagalbinė Tarybos žinyba.

Per 1 metus organizuojamos 3 susirinkimų grupės, kuriose be balso teisės gali dalyvauti bet kuri Susitarianti valstybė, jei sprendžiami klausimai, susiję su tos valstybės interesais. Dėl atskaitingumo Tarybai Komiteto darbas labiau rekomendacinio, tiriamojo pobūdžio.

Funkcijos:

· Rinkti visus tarptautinio oro transporto ekonominės veiklos duomenis. 

· Organizuoti specializuotus statistikos susirinkimus, po kurių pateikiamos finansinių statistikos duomenų, aviacijos vežimų statistikos duomenų rinkimo ir kt. rekomendacijos.

· Rengti rekomendacijas plačiu tarptautinio oro transporto mastu ir jas teikti Tarybai.

· Rengti 9 priedo (formalumų supaprastinimas) pataisų rekomendacijas ir jas teikti Tarybai.

Oro transporto konferencija – specialusis pasaulinis susirinkimas. Organizuoja Taryba.

Darbas neaprėpia plataus oro transporto klausimų sprendimo rato, o susijęs daugiausia su konkrečių problemų aiškinimusi.

Oro navigacinė konferencija – specialusis pasaulinis susirinkimas. Organizuoja Taryba.
Darbas neaprėpia plataus oro transporto klausimų sprendimo rato, o susijęs daugiausia su konkrečių problemų aiškinimusi.

Specializuotasis susirinkimas – specialusis pasaulinis susirinkimas. Organizuoja Taryba ir Oro transporto komitetas.

Darbas susijęs su konkrečios oro transporto srities problemų svarstymu, pvz.: statistikos arba formalumų supaprastinimo. Turi teisę steigti komitetus, pakomitečius, kurių reikia arba kurie pageidautini.

Ekspertų grupė – konsultacinio pobūdžio grupė, sudaroma aptarti ir spręsti technines problemas.

Steigia Taryba, Oro transporto komitetas arba Asamblėja.

Funkcijos:

· Iki nustatyto laiko arba nuolat spręsti konkrečias problemas, kurių negali reikiamai arba skubiai išspręsti ICAO institucijos arba Sekretoriatas. Prieš pradedant darbą nustatomas grupės įgaliojimų ratas ir darbo programa.

· Pateikti Oro transporto komitetui kiekvieno susirinkimo pranešimus.

Grupės gali būti tokios: 

Oro uostų ekonomikos ekspertų grupė;

Oro navigacijos paslaugų ekonomikos ekspertų grupė.

Praeity Asamblėja buvo įsteigusi tokias:

Tarptautinių tarifų nustatymo mechanizmo ekspertų grupė;

Reguliariųjų oro transporto vežimų ekspertų grupė ir kt.

Sekretoriato tyrimų grupė – steigiama Generalinio sekretoriaus, kad padėtų Sekretoriatui ir duotų ekspertų įvertinimą, atliekant konkrečią užduotį. Skiriasi nuo ekspertų grupės, nes konsultacijos teikiamos Sekretoriatui. Pvz., yra tokios grupės: Tarptautinio ateities oro transporto reguliavimo mechanizmo ekspertų tyrimų grupė.

Juridinis komitetas– specialiosios kompetencijos institucija.

Jos nariai gali būti visos ICAO šalys narės, kurios skiria teisininkus ekspertus, atstovaujančius šalį Komitete. Komitetas pavaldus Tarybai ir jo sesijos vyksta 1 kartą per 2 metus. Pagrindinė funkcija – konsultuoti Tarybą aiškinantis ir keičiant Čikagos konvenciją, teikti rekomendacijas kitais tarptautinės oro teisės bei ICAO veiklos klausimais.

Darbo programa skirstoma į pirmaeilę (A dalis), kurios darbams atlikti gali būti sukurti pakomitečiai, ir antraeilę (B dalis).

Finansų komitetas – nuolatinė ICAO institucija, teikianti pagalbą finansų valdymo srityje ir atskaitinga Tarybai. Renka Taryba iš 9 narių.

Komiteto sesijos paprastai sutampa su Tarybos sesijomis (3 sesijos per 1 metus). Funkcijos:

· Rengti Tarybai rekomendacijas ir pasiūlymus, susijusius su ICAO finansine veikla ir kontrole, dėl tinkamo organizacijos priemonių naudojimo bei finansinių tikrinimų organizavimo, dėl šalių narių nario mokesčio.
· Kiekvienais metais parengti ir pateikti Tarybai biudžeto sąmatą.
Oro navigacijos paslaugų teikimo bendradarbiavimo komitetas teikia techninę ir finansinę pagalbą, kuriant oro navigacijos paslaugų teikimo priemones. Funkcijos:

· Kontroliuoti kaip ICAO vykdo įsipareigojimus dėl:

· 1956 m. Sutarties dėl nustatytų oro navigacijos paslaugų Grenlandijos ir Farelų salose bendrojo finansavimo (Danijos sutartis dėl bendrojo finansavimo);

· Sutarties dėl nustatytų oro navigacijos paslaugų Islandijoje bendrojo finansavimo.

· Konsultuoti valstybes, pasirašiusias minėtąsias sutartis.
Neteisėto įsikišimo į civilinės aviacijos veiklą komitetas – Tarybos paskirtasis komitetas, į kurį įeina 11 Tarybos narių.

Komiteto sesijos vyksta drauge su Tarybos sesijomis. Tačiau Komiteto pirmininkas gali organizuoti posėdžius ir ne sesijos metu. Tokiuose posėdžiuose, jei jie neuždari, be balso teisės gali dalyvauti bet kokia ICAO valstybė narė. Funkcijos:

· Dirbti tik techninių problemų, neteisėto orlaivių pagrobimo, sabotažo, ginkluotojo orlaivių, skrendančių tarptautiniais reisais, užpuolimo atvejais.

· Analizuoti Sekretoriato parengtus valstybių pranešimų dėl konkrečių įvykių rezultatus.

· Teikti Tarybai nuomonę apie bet kokias rekomendacijas, gautas iš Oro navigacijos komisijos, Oro transporto komiteto arba Sekretoriato, jei tas rekomendacijas ketinama siųsti valstybėms.
ICAO sekretoriatas – nuolatinė ICAO žinyba, padedanti Asamblėjai, Tarybai ir kitoms institucijoms bei organizacijos regioniniams skyriams. Dirba visą pagalbinį Asamblėjos, Oro navigacijos komisijos, Oro transporto komiteto ir kitų ICAO žinybų darbą, palaikant ryšius su ICAO valstybėmis narėmis.
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